Liebe Kinder der 3. Klassen,

die Grofen aus der 4. Klasse diirfen seit Mittwoch, dem 06.05.2020

wieder in die Schule.
Leider wissen wir immer nicht, wann wir wieder in der Schule diirfen.

Haltet durch! Arbeitet weiter so fleiffig. ©

Im Sachunterricht beginnen wir mit dem Thema Kartoffel. Das sind
ganz viele interessante Informationen. Deswegen hast du in Deutsch
etwas weniger zu tun.

Klasse 3a und 3b: In Mathematik lernst du, wie du mit Uberschl‘agen
rechnest. Auferdem kannst du weiterhin die schriftliche Addition ohne
und mit Ubertrag uben!

Hierfiir sind wieder Arbeitsblatter dabei, aber auch Seiten aus Mathebuch
und Arbeitsheft.

Denk daran, die Seiten aus Biichern und Arbeitsheften musst
du nicht drucken, wenn du die Materialien zuhause hast!

loll, dass die meisten von euch ihre Biicher schon abgeholt haben!



© Mildenberger Verlag - Bestell-Nr. 1200-31

-

10

20

25

30

Eine vielseitige Knolle

Zum Kartoffelanbau verwendet man Kartoffeln selbst.
Man pflanzt im Frihling alte, keimende Kartoffeln,
woraus sich jeweils 15 bis 20 neue Kartoffeln bilden.
Werden sie gréer, schrumpft die alte Kartoffel ein.

Bevor es moderne Maschinen gab, mussten die neuen
Kartoffeln ausgegraben werden. Dann lief man sie trocknen
und fullte sie in Sécke und Kérbe. Diese wurden

in frostfreien Kellern gelagert.

Heute ist die Kartoffelernte aber viel bequemer,

denn ein Kartoffelroder grabt die Kartoffeln aus.

Dann fullt eine Sortiermaschine die Kartoffeln nach

ihrer Gr6fe in verschiedene Sécke ab. Nur die groperen
werden verkauft. Die grinen Kartoffeln werden ausgelesen,
weil sie giftig sind und man sie nicht essen kann.

Doch Kartoffeln schmecken nicht nur gut. Du kannst daraus
auch Stempel machen und Geschenke zaubern:

Zuerst teilst du eine Kartoffel in zwei Halften.
Dann malst du auf jede Hdlfte Buchstaben
oder Muster. Nun schneidest du mit einem
Messer so viel weg, dass ein Stempel
entsteht. Lass dir dabei helfen.

Zum Drucken schittest du ein wenig

Tinte oder Farbe in einen Behdlter

und legst ein Léschpapier
hinein.

Wenn sich das Léschpapier
vollgesaugt hat, driickst du
einen der beiden Kartoffel-
stempel darauf.

Nun kannst du Briefpapier
und Postkarten bedrucken
oder sogar einen kleinen
Kalender herstellen.

KV 1 B Text lesen; Stichworter am Rand notieren
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Eine vielseitige Knolle

Lies genau. Kreuze dann den richtigen Satz an. /
“\.

[C] Der Text zeigt, dass Kartoffeln vielseitige Knollen sind.
[C] Der Text zeigt, dass Pantoffeln vielseitige Knollen sind.

Worum geht es in dem Text?

Es geht [

Der Text besteht aus zwei verschiedenen Textsorten. Kreise ein.
Sachtext Zeitungsbericht Werbung Rezept Anleitung

a) Teile den Text in zwei Abschnitte. Trage die Zeilennummern
und Stichwérter ein.

Teil 1 Zeile:[——————"1 Stichworter: | ]

Teil2 Zeile:[ ] Stichworter: | ]

b) Streiche die falschen Worter durch.

Neue Kartoffeln entstehen aus | Kernen 3 | Samen—]g | alten Kartoffeln ;

c) Unterstreiche im Text, wie die Ernte friiher ablief.
d) Worin besteht heute der Hauptunterschied zur Ernte friher? Kreuze an.
[} Heute benutzt man Maschinen.

[C] Friher war die Ernte ertragreicher.
D Heute ist die Ernte nicht so mihsam.

Wie macht man Kartoffelstempel?

Nummeriere von 1 bis 5.

__ Ein Muster wird auf eine der Halften aufgemalt.
__ Der Stempel wird in die Tinte gedrickt.
____ Die Kartoffel wird in zwei Hdlften geteilt. -
__ Das Muster wird ausgeschnitzt.

____ Tinte oder Farbe wird in einen Behdlter gegossen.

KV11B
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e 3 by Adjektive mit -ig und -lich l

Auf den Spuren der Natur

@ Ssetze die Adjektive richtig ein. Unterstreiche die Verdnderungen der Adjektive.
Adjektive mit -ig und -lich

nitzlich ~ fleifig  siiplich ~ mdnnlich  weiblich
Ein winziges Schaf mit Namen Liese

stand auf einer herrlichen Wiese. Bienensind | | Tiere.Die | | Bienen
Es war nicht nur sehr friedlich,
sondern auch besonders niedlich. heifen Arbeiterinnen. Drohnen sind die | " Tiere.
Meistens war es schrecklich hungrig
und iBmwarde:dann s schummrig, Sie liefern uns Menschen | Honig. Bienen sind aber
Doch das Gras war dort sehr safti =

9 auchsehr . 1 denn sie bestduben die Bliiten.

und das Schaf fra® immer hastig.
Danach war es richtig krdftig,

das gefiel dem Bauern mchtig. FA Finde zu den Substantiven verwandte Adjektive.

Unterstreiche die Nachsilben.

——

ﬂ @ Sschreibe das Gedicht ab. Unterstreiche alle Adjektive.

Was stellst du fest? fertig derFrieden - | dasHerz )
/' Ordne die Adjektive nach ihren Nachsilben. ARy die Neugier - | | derSchatten-
Arbeiteso: | -dich friedlich
== htingrig
Wy ‘ : kraftig El Bilde aus den Substantiven Adjektive und setze sie richtig im Text ein.

Unterstreiche die Nachsilben.

richtig
Einige Adjektive erkennen wir an den Nachsilben -ig und -lich freundlich
oria £ ook : Fleij Hunger
e s . B Angst g Gefahr
piinktlich B

) Der Biber ist ein sehr - | Tier.
ﬂ El Verwende die Adjektive der Wortleiste in Wortgruppen.
Schreibe so: i ferbige Hausaufgalbe, ... Ister | ) B =l ﬁagt er Bdume und Aste durch.

[ @ Finde Wortpaare. Bilde dafiir die passenden Adjektive. Der Biberistsehr | .
Markiere die Nachsilben. -

. Wirdes | |, versteckt er sich in seiner Biberburg.
B der Hunger die Ordnung  das Recht 4 g
kréiftig ? die Lust die Ruhe  der Freund ? E,/ @ Beschreibe ein Tier und verwende die Adjektive der Wortkarten.
? ? ? der Punkt lustig  frohlich ~ Witzig  friedlich  nervig

= s
h
,——u Sprachbuch S. 70/7#1 Adjektive mit -ig und -lich verwenden; aus Substantiven Adjektive ableiten
—> S5.136 *

G‘ S.45 (Strategie Wortfamilie anwenden); ein Tier mit Hilfe von Adjektiven beschreiben




Das Rechnen mit Uberschlag
Uberschlag = schnelle Berechnung einer ungefahren Grofe

Du kennst bereits Nahrungswerte und das Zeichen = fiir ist angendhert oder
ist ungefahr.

Du kannst dir das auch nochmal im Mathebuch (5.24) und im Arbeitsheft
(5.20) anschauen.

Beispielaufgaben:

299 Kinder = 300 Kinder
47 Kilometer = 50 Kilometer
31 Kinder = 30 Kinder

408 =410

Grundsatzlich gilt:

Steht an der Einerstelle eine 0.1,2.3 oder 4 runden wir ab zum
nachstkleineren Zehner.

Steht an der Einerstelle eine 5, 6, 7. 8, 9 runden wir auf zum nachstgrofere
Zehner.

Sollst du auf den nachsten Hunderter runden, musst du dich an der

Zehnerstelle orientieren.

Beim Rechnen mit Uberschligen rechnet man also mit
Nahrungswerten.

Beispiel, Aufgabe 1:

Jakob hat 20 €.

Er mochte ein Buch fir 12,99 € und eine Packung Stifte fiir
5.95 € kaufen.

Frage: Reicht sein Geld, um beide Dinge zu kaufen?

Rechnen mit Uberschlag:
1299 € = 13 €
595 € = 6 €

13€ + 6 € = 19 €

Antwort: Ja, sein Geld reicht. (19 € < 20 €)

Beispiel Aufgabe 2:

Fatima mochte ein Fahrrad fiir 267,99€ kaufen. In threr Spardose
hat sie 128,83€.

Von Mama und Papa bekommt sie noch 50 € dazu.

Auch Oma hat fir Fatima ihr Kleingeld gesammelt. Von Oma
bekommt sie noch 31, 25 €.

Frage: Hat Fatima schon genug Geld fiir ithr Fahrrad gespart¢

Rechnen mit Uberschlag:
26799 € = 270 €

12883 € = 130 €
50 € = 50 €
31,25 € = 30 €

130 € + 50€ + 30 € = 210 €
Antwort: Fatima hat nicht genug gespart. (210 € > 270 €)

§ch<me dir nun die Aufgaben im Mathebuch S. 66/6% an.
Ube dann im Arbeitsheft S. 53.
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Uberschlagen oo n-=="

NN Tem ==

n Was kosten wohl die E-Gitarre,
) 5 das Gitarrenband und ein E-Gitarre
Schlagzeug= Notensténder zusammen?
Beckenset —_— \
- | em——
i d “ Notensténder
=3 /]

Rechne einfach
dem Uberschla;

mit
q!

Schlagzeug K
346,95 €

>

e

2 Cox

a) Wie viel kostet es ungeféhr? Uberschlage.

s 1 Filler ] Geodreieck
‘ Farbkasten / “ Bleistift
Pinselset ( ) ( ‘
Spitzer \ Radiergummi
J L | | ’
= = ungefdhr: € ungefdhr: € ungefdhr: _€

So Uberschlagen die Kinder. Was denkst du tiber diese Uberschldge?
Einen Uberschlag solltest du sicher im Kopf rechnen kénnen.

Emma berschlagt so:
187,99 € - 200 €

Paula tberschlagt so:
187,99 € - 188,00 €

Max tiberschlagt so:

187,99 € » 190 € & e = T
b) Die Kinder tiberschlagen Preise fiir Schulsachen. Was kénnten sie kaufen wollen?

789€-> 10€ 789€-> 8¢€ 789€-> 790€
16,75 € > 20€ 16,75 € > 17 € 16,75€ > 16,80 € | i j j )
Alles zusammen kostet Alles zusammen kostet Alles zusammen kostet Mia: Ton: S Sara:
ungeféhr 230 Euro. ungeféhr 215 Euro. ungeféhr  Euro. 5€+10€ < 20 € + 10 € \ | 1,50 € + 15 €
n Wie viel kostet es ungefihr? Uberschlage.
b c Uberschlage und kreise ein.
a) Gitarrenband ) Schlagzeug lernen Band 1 ) Schlagzeug B .
Notensténder Keyboard lernen Schlagzeug-Beckenset =2 Das Ergebnis liegt zwischen
0 und 200 ‘ 200 und 400 | 400 und 600 | 600 und 800 | 800 und 1000
d) E-Gitarre e) Keyboard f Schlagzeug \
Gitarrenband Keyboard lernen &= E-Gitarre I+ 95 A @ ¢ - R
Gitarre lernen Band 1 Notenstander Keyboard 407 + 512 w K M C L
398 + 103 P H U | (0]
, ' _ 789- 99 D U R H S
B Was mochtet ihr euch im Musikgeschaft kaufen? -
ga Wahlt aus und tberschlagt. Vergleicht eure Uberschldge. 953 - 285 Y L | c E
811 - 678 S j N E y 4 F
Die Klasse 3a der Seeschule griindet eine Band. Die eingekreisten Buchstaben von unten
€ a) Welche Instrumente kénnten sie gebrauchen? nach oben gelesen, ergeben das Lésungswort:[ | [ | [ [ ][ ][]
b) Reichen 800 €? Uberschlage.
53
66 SB 66-67 “
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.- T~ - Schriftliches Addieren
Runden und Uberschlag

Addition bis 1000 Klasse: Datum:

Runde auf|Hunderterfund iiberschlage! 3 Aufgabe
'S . Addiere die unten stehenden Aufgaben schriftlich.
1. Runde die Zahlen und schreibe sie daneben. :
2. Rechne die Ubersch[agsrechnung.Das kannst du zur Kontrolle nutzerd ‘. E
3. Bestimme das Ergebnis der genauen Rechnung! 1 2 3) 4)
4. Vergleiche die beiden Ergebnisse. 534 230 266 246
: + 251 + 222 + 245 + 235
590 600 490 : + 267 + 399 + 391 + 350
+ 292 =t 300 + 4 Ubertrag > 1 1 i gl gl
o We ——— | 752 - - -
882 900
© 882 ~ 900 :
Das genaue Ergebnis passt zur UberschLagsrechnung,
: 5) 6) 7) 8)
314 537 285 253 256 306
6 + 295 + 223 + 226 + 264
+ 672 + 0232 : +339 + 400 + 374 + 388
634 835 9) 10) 11) 12)
+ 112 + 164 ; 197 246 260 279
: +222 + 267 + 243 + 321
+ 365 + 298 + 292 + 361

Kostenlose Arbeitsblatter fur die Grundschule Spielerisch online lernen mit dem Lern-Quiz

© www.grundschulkoenig.de




Schriftliches Addieren Name:
Addition bis 1000 Klasse: Datum:

Aufgabe

Addiere die unten stehenden Aufgaben schriftlich.

1) 2) 3) 4)
292 373 278 366
+ 674 + 579 + 707 + 440
5) 6) 7) 8)
401 389 416 469
+434 + 475 + 499 =521
9) 10) 11) 12)
376 282 459 366
+ 541 + 635 + 466 + 386

Spielerisch online lernen mit dem Lern-Quiz

www_lermn-quiz.de

Kostenlose Arbeitsblatter fur die Grundschule

www_grundschule-arbeitsblaetter.de
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n Rechne und fdrbe das Feld mit der Ergebniszahl.

50 4 4 73 37 7
[+]2]|7]9 + 166 +/1]2(8
+11(8]1 +(2]1(9 +/3]9]6
2 68 7|5 7 86
+| 189 +|11919 + |6/8
+|6|3(7 +696 +| |97
2|73 45 8 149
+|1/119 + 5(6 + 344
+(1]8]9 +(28]1 +| |#[5
+(3/3/4 +| 4|7 +|3|9|7
n Finde Rechenfehler und korrigiere sie.
2/ 86 4.8 3 3151 119|#
+|3|5|% +496 +12/8(6 + 5|45
643 G786 f 6127 742
979
26 2 411|3 50 8 31316
+12]|7]1 + 16 4 +11/8(4 +12|9]|5
+/3/0(9 +12|7|2 +[1]9]7 +| |8]3
842 749 899 714
E Finde verschiedene Aufgaben mit demselben Ergebnis.
2(2|2 4 39
+ 756 + + +
9|78 9|#|8 9/7|8 9|78
+ ks + +
9|78 9/7#|8 9|7|8 9|78
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. = Schriftlich addieren .. ..=="

n Schreibe stellengerecht untereinander und addiere.

@ T T5lolgf
[+[2]2]8] kann auch
[+11172]6] 2 sein. ’

112

[ 19[1]3]

337 +

Der Upertrag | a) 509 + 228 + 176 13
438 + 157 + 237 13

69 + 354 13

290 + 346 + 178 13
88 + 493 + 182 16

E Finde Rechenfehler. Bei manchen Aufgaben reicht der Uberschlag.

0 _[3l0/0/+/3[0l0/=/6/00] a 347
- +265
1342 T 1]
| ,.i,%f?.‘f). | 512
1612 Ny e) 482
- +301
Ich denke, der +196
zweite Ubertrag
wurde vergessen. 979

(3 )

Wir erfinden Klecksaufgaben fiir unsere Klasse.
Ich rechne zuerst die Aufgaben aus.

b) 179 + 294 + 488 15
389 + 268 + 195 15
587 + 96 + 279 17
677+ 199 + 58 16

99 + 777+ 88 19

b) 209 c) 626 d 267
+785 +134 +512
994 760 789

f) 578 g) 358 h) 197
+ 49 +454 +539
+*227% + 59 +191
844 871 937

Ich male dann in jede
geloste Aufgabe 3 Kleckse.

Hier gibt es immer
mehrere Lésungen. j)
Finde alle.

Y
O +4 1‘

’63

Es gibt 4 Losungen.

+2 3

s L
®+3‘5
5 5 O

Es gibt 5 Losungen.

| +3*2
%::

2 5

®+’34’
78“

Es gibt 6 Losungen.

AH56 °he 254-256

Vielleicht hast du letzte Woche noch nicht verstanden, wie es zum Ubertrag bei der schriftlichen

Addition kommt. Dieses Blatt kann dir helfen.
Du kannst auPerdem auf youtube.com das Erklarvideo von Cornelsen anschauen.
Suche dafiir nach “Cornelsen schriftliches Addieren”. Dort wird noch eine Beispielaufgabe vorgerechnet.

*iHE = Slellenmerttnfel mit 3 Stellew
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Yegel : Tecle Stelle der Stelenverttotel dart
7 Vzwﬁcﬁa Z/ef /i: O+d em%é?ﬁ#em

B&‘Spie/: Laid | 1289  hat LK 82 | DE
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UE:;/’,(’ - 5&/:/10( = “\ ’E(Y\‘ﬁf

A’O(O(lé%# 0{!,{
orhaltst olu

as et aber so nicht!
”‘* Die zweistellige Zahl b
%ou‘f/ 4Z_€Zmrr und 4 Elne
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e . Wie rechnest du? ==

gl e——

n Entscheide, wie du rechnest. Firbe jeweils den Brief in der Farbe des Briefkastens.

896 + 8 @ 236 + 662 @ 367 + 578 E 458 + 99 E

-

&
S

593 + 40 175+ 35 FE 479 + 21 B 660 + 4

-

333 + 666 E 292 + 538 E 901 + 37 g 758 + 142

c) Meine Zahl erhalte ich, wenn
ich 129 verdopple und noch
460 addiere.

n a) Meine Zahl erhalte ich, wenn b) Meine Zahl ist um 589
@ ich 274 und 339 addiere. groper als 130.

SB#1 ke 254-256



Hallo liebe Klassen 3,

diese und ndchste Woche haben wir fiir euch etwas Besonderes vorbereitet. Es wird uns im Sachunterricht um die KARTOFFEL gehen.
Dazu geben wir euch diese und ndchste Woche Arbeitsbldtter mit.

Bis Ende der ndchsten Woche (Freitag, 15.05.) schneidet ihr diese aus und klebt sie am Kleberand zusammen.

Ihr erhaltet dann euer eigenes kleines Buch zur Kartoffel, was ihr dann noch gestalten konnt.

Das Deckblatt muss natiirlich ganz oben drauf, also ist es das LETZTE Blatt, was aufgeklebt wird.

1p://eethr,blogspot.com/

Das ist das Deckblatt. Das wird nicht mit Leim
bestrichen, sondern von unten drauf geklebt.

hitp//www.dafont.com/de/seniors-studio.d5288.

ionen von: Lernzoo.de
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Das ist die
Klebefldche: 3
H
* | |'Eine Knolle, viele Namen. ...
&
EE Die Kartoffel ist nicht nur in Deutschland eines der
beliebtesten Nahrungsmitteln: Weltweit werden ungefahr

300 Millionen Tonnen Kartoffeln geerntet.

Da die Kartoffel rundlich geformt und gesund ist und
zudem unter der Erde wachst, wird sie auch als
.Erdapfel” bezeichnet. Doch die Kartoffel hat noch
weitere Namen: Wissenschaftler nennen sie
.Solanum Tuberosum®. Einige Menschen bezeichnen
die Kartoffel auch als ,Erdknolle®. In der Schweiz und
in Osterreich kennt man die Kartoffel auch als
LGrundbirne” oder ,Grumbeer”.

‘Dein Tieblingsname fiir die Kartoffel:
| |




iele Namen ... ‘
Die Kartoffel ist nicht nur in Deutschland eines der

‘Knolle, v

ine

die_ Kartoffel auch als ,Erdknolle”. In der Schweiz und
in Osterreich kennt man die Kartoffel auch als

Grundbirne” oder ,Grumbeer™.

‘Dein ‘Tieblingsname fiir die Kar toffel:

Da die Kartoffel rundlich geformt und gesund ist und

zudem unter der Erde wachst, wird sie auch als
+Solanum Tuberosum®. Einige Menschen bezeichnen

.Erdapfel” bezeichnet. Doch die Kartoffel hat noch

weitere Namen: Wissenschaftler nennen sie

beliebtesten Nahrungsmitteln: Weltweit werden ungefahr

300 Millionen Tonnen Kartoffeln geerntet.
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